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Ο Χένρυ Κίσσιντζερ, γνωστός περισσότερο για τον αρνητικό ρόλο 
του στο Κυπριακό το 1974, διετέλεσε καθηγητής της Ιστορίας και των 
Διεθνών Σχέσεων στις ΗΠΑ. Στη διδακτορική διατριβή του με τίτλο A 
World Restored, η οποία εξεδόθη το 1957, (υπάρχει και σε δύο ελληνικές 
μεταφράσεις) μελετά την ευαίσθητη ισορροπία των δυνάμεων που επε-
βλήθη στην Ευρώπη το 1815 με το Συνέδριο της Βιέννης. Παρατηρεί, βα-
σισμένος στις πηγές της εποχής, τη σύγκρουση του Αυστριακού Καγκελ-
λαρίου Μέττερνιχ και του Κερκυραίου Ιωάννη Καποδίστρια, συν-υπουρ-
γού των Εξωτερικών της Ρωσίας. Ο Καποδίστριας υποστήριζε το δικαί-
ωμα των λαών για αυτοδιάθεση, ο Μέττερνιχ ήταν αντίθετος. Ο Καπο-
δίστριας ήταν ο φιλελεύθερος ιδεαλιστής κατά τον Κίσσιντζερ και ο 
Μέττερνιχ ήταν ο μακιαβελικός και κυνικός διπλωμάτης. Ο συγγραφέας 
καταλήγει στην ογκώδη μελέτη του με τη διαπίστωση: Δύο ειδών άν-
θρωποι υπάρχουν στην πολιτική. Οι Μέττερνιχ και οι Καποδίστριες! Αυ-
τόν, λοιπόν, τον οποίον ο Κίσσιντζερ θεωρεί ως πρότυπο πραγματικού 
φιλελευθέρου, βρέθηκαν άνθρωποι στην Ελλάδα να τον χαρακτηρίσουν 
«δικτάτορα». 

Ο ουσιαστικά φιλελεύθερος αναζητεί και δίνει λύσεις ειρηνικές και 
βοηθά να αποφευχθούν οι συγκρούσεις. Ο Καποδίστριας ακριβώς αυτό 
έκανε στην Ελβετία. Οργάνωσε τη Συνομοσπονδία των καντονίων με 
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αριστοτεχνικό τρόπο, ώστε αυτή η δομή να λειτουργεί μέχρι σήμερα και 
να θεωρείται από σύγχρονους μελετητές ως το πρότυπο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Σε μεγάλες πόλεις της Ελβετίας βλέπουμε το άγαλμα του Έλληνα 
μεταρρυθμιστή. Είναι άραγε τόσο αυταρχικό κράτος η Ελβετία ώστε να 
τιμά έναν δικτάτορα; 

Ο πραγματικά φιλελεύθερος είναι εκείνος που προβάλλει τα δίκαια 
ενός καταπιεσμένου λαού ενώπιον των Μεγάλων Δυνάμεων. Ο Καποδί-
στριας το έκανε με επιτυχία. Χωρίς να βλάπτει τα ρωσικά συμφέροντα 
προσπαθούσε να πείσει τον Τσάρο Αλέξανδρο για το δικαίωμα των Ελ-
λήνων να απελευθερωθούν από τον Οθωμανικό ζυγό. Όταν είδε πλέον 
ότι δεν εισακούεται παραιτήθηκε από τη σημαντική θέση του και έμεινε 
από το 1822 έως το 1827 στη Γενεύη. Πάντα αξιοποιούσε τις γνωριμίες 
του για να στηρίξει την Ελευθερία των Ελλήνων. 

Ο ουσιαστικά φιλελεύθερος είναι εκείνος που επηρεάζει τους ισχυ-
ρούς της γης ώστε να μην επιβάλλονται συντριπτικές τιμωρίες στους ητ-
τημένους του πολέμου. Μετά την ήττα του Ναπολέοντα η Ρωσία, η 
Πρωσσία, η Αυστρία και η Βρετανία ήθελαν να διαλύσουν τη Γαλλία. Να 
την μοιράσουν σε κρατίδια – ζώνες επιρροής. Ο Καποδίστριας μίλησε 
έξυπνα στον Τσάρο και τον έπεισε να μην διαλυθεί σε κομματάκια το 
κράτος των υπερήφανων Γάλλων. Η Γαλλία χρωστά στον Κερκυραίο δι-
πλωμάτη τη διατήρηση της ακεραιότητάς της. 

Ο Καποδίστριας εκλήθη από τη Γ΄ Εθνοσυνέλευση των Ελλήνων να 
δημιουργήσει κράτος από το μηδέν. Ήλθε τον Ιανουάριο του 1828 και 
βρήκε χάος. Μέσα σε τριάμισυ χρόνια έβαλε τα θεμέλια για θεσμούς, 
οικονομία, στρατό. Βρήκε ένα κράτος ανύπαρκτο, τα σύνορα του οποίου 
ήσαν απροσδιόριστα. Εκείνος με τις γνωριμίες του κατόρθωσε να απο-
κτήσουμε σύνορα έστω και στη γραμμή Αμβρακικού-Παγασητικού. Πα-
ραλλήλως πίεζε τις Δυνάμεις για να ενταχθούν στην Ελλάδα και άλλα 
τμήματα του Ελληνισμού, τα οποία είχαν επαναστατήσει. 

Πώς, λοιπόν, απαιτούν ορισμένοι από τον πρώτο Κυβερνήτη να 
εφαρμόσει το, πολύ προοδευτικό για την εποχή του, Σύνταγμα της Γ΄ 
Εθνοσυνελεύσεως, όταν δεν υπήρχε κράτος; Αναγκάστηκε να αναστείλει 
την εφαρμογή του Συντάγματος για ένα διάστημα μέχρι να ορθοποδήσει 
στοιχειωδώς το νεογέννητο κράτος. Όσοι τον κατηγορούν λησμονούν ότι, 
όταν έφτασε ο Καποδίστριας, ο Ιμπραήμ κρατούσε στα χέρια του ισχυρές 
θέσεις στην Πελοπόννησο και ανέλαβε ο Γάλλος στρατηγός Μαιζόν με το 
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ιππικό να διώξει τα αιγυπτιακά στρατεύματα. Μπορεί να εφαρμοσθεί 
ομαλά το Σύνταγμα όταν η μισή χώρα κατέχεται; 

Ο Καποδίστριας ουσιαστικά λετουργούσε σε κατάσταση πολέμου ή 
κατά τη σύγχρονη νομική ορολογία σε «κατάσταση πολιορκίας». Οι 
συνταγματολόγοι θα μας πουν ότι και σήμερα σε δημοκρατικά κράτη 
προβλέπεται η αναστολή σημαντικών άρθρων του Συντάγματος για την 
αντιμετώπιση μιας κατάστασης έκτακτης ανάγκης. Το ισχύον Σύνταγμα 
της Ελλάδος, στο άρθρο 48, προβλέπει ότι -με μία συγκεκριμένη δια-
δικασία- αναστέλλονται ορισμένα κρίσιμα άρθρα του όταν η χώρα βρί-
σκεται σε πόλεμο, όταν κινδυνεύει η εδαφική ακεραιότητα ή όταν απει-
λείται το πολίτευμα. Όλα αυτά συνέβαιναν στο νεαρό Ελληνικό Κράτος 
όταν εκλήθη ο Καποδίστριας να κυβερνήσει για μία πενταετία. 

Και σε τελευταία ανάλυση ποιοί ήσαν οι «φιλελεύθεροι» που δυσα-
νασχετούσαν; Οι υπαίτιοι δύο εμφυλίων πολέμων που είχαν οδηγήσει 
την Επανάσταση στο χείλος του γκρεμού; Ή εκείνοι που για να αντιπολι-
τευθούν τον Καποδίστρια έβαλαν τον – κατά τα άλλα ένδοξο – ναύαρχο 
Μιαούλη να βυθίσει δύο πλοία από τον μικρό πολεμικό στόλο της Ελ-
λάδος στον Πόρο; Ήσαν φιλελεύθεροι εκείνοι που υπονόμευαν την απε-
λευθέρωση ελληνικών εδαφών για να «εκδικηθούν» τον Κυβερνήτη; 

Τρεις μήνες πριν από τη δολοφονία του ο Καποδίστριας έγραφε σε 
επιστολή του (10.6.1831): « Εν όσω υπάρχει η παρούσα γενεά, οι πρού-
χοντες, ένεκα συμφερόντων και παθών συνενούμενοι, θα παραλύωσι 
ραδιουργούντες πάσαν οιανδήποτε τάξιν πραγμάτων, ουδέποτε θα υπο-
στηρίξωσιν, και το χείριστον, ουδέποτε θα δημιουργήσωσιν Κυβέρνη-
σιν». 

Ιωάννης Καποδίστριας της Ελλάδος και της Ευρώπης. Άνθρωπος με 
Α κεφαλαίο, επιστήμων, Χριστιανός, πατριώτης, διπλωμάτης. Όσοι τον 
κατηγορούν ας αναλογισθούν τι θα μπορούσαν οι ίδιοι να επιτύχουν σε 
εκείνη την εποχή και με τα τόσα προβλήματα και εμπόδια! 
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